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Diefe ungebeuer grofe Sabl deicke alle mdgliche Variationen
von allen 24 Dudyftaben des Alphabets aus,

6. 3ufak. Sn dem Hindenburgifden Spftem findet man
and) Combinationen mit Verfehungszahlen, womi
e6 folgende Demwanbnif bat.

Die Bartationen gegebener Dinge, a, b, ¢ u. f. f. enthalten
alle ausfubelidye gefdhricbene Verfebungen ver Combinationen diefer
Dinge. 3. BD. die Varlationsarten aa, ab, ac, ba, bb, be, ca cb,
cc, der 3 Dingea, b, ¢; enthalten ab,ac, be. Diefe 3 Amben geben
verfelst toch 3 Amben ba, ca, cb, die audy unter jene Wartas
tlone s Amben befindlidy find ;' madht man nun diefe Verfehungen
nicht wictlich, und zetqt man blo durd gine der Amben ab, ac,
be vorgefthriebenen iffer an, twie viel BVevfekungen fie yula)fen,
fo etbdlt man aa, 2ab, 2ac, bb, 2bc, cc, und diefes wave
algbannvona, b, c eine @ombmatten mit Verfesungeyablin,
di¢ allemal da ﬁatt findet, o man nicht auf den Unterfchied
biefer Verfeizungen adytet, toie 3. 2. wenn man a--b--c mit
fich felbft multiplicieen foll.  Sn der Hindenburgifchen combinas

torifchen Analptif ift diefer Unterfdhied joifden Wariationen und

Combinationen mic BVerfersungsgablen febr widtig.

XIL Capirtel.

Bon der Entwicelung der Jreationalpotenen
dureh unendliche Reiben,

§. 361,

.’ba tie geseigt Daben, wie von der Wurgel af-b
eine jede Poreny gefunden werden foll, der Eyponent
mag fo grof feyn, alg-er nur immer will, {o find
wir im Stande quf eine allgenteine Art dip Poten

von a - b augzudriicfen, wenn der Erponent audy

unbeftinume, und durc einen Buchftaben n ausges
drude ift,

Alfo-
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Alfo werden wir nad dee oben (§. 359.) gge{ae.
nen Regel finden: '

;i am nn—g I fle=]
I 'bw.:an l I ot Ib ] 5 w22 A
@ it I g I-oip 4t i '

el |
s n n—f n—3 n—
. a:!—3b3 +_[_. _...._._.-.-.—---?: aH—4b4 i, f' f’

2 2 3 4
(5. 351. 3uf.) : !

Beweis. Ale Glieder einer Poteny elner soeptheiligers
Wurel find BVartationen der Theile der Wuegel, S diefers
Barlationen fommen aber alle mdgliche BVerfesungen der Somus
binationen mit Wiederholungen vor, bemnadh muf audy die
Sabl der Werferungen devjelben der Coefficient eines jedent
Giliedeg fepn. :

RNun wiffen it bereits Caus §. 344. Suf.) wie die Gilicder
vort (a--b)* obne Coefficienten auf einonder folgen; bas
(r=1)te Glied it av=rb¥; in einem foldyen Glieds find demnady
n—r, Aen, und r Ben, alfo. uberbaupt n—r+4-r=n Dudhs
ftaben, b.D. j:des Glied von (a~-b)» enthlt fo viel Budftar
ben, alg der Epponest n Einbeiten bat.  Wdren diefe Budiftas
ben alle verfdhiedenn, fo mwirden diefe n Budftaben n N1,
n—2, - - ~ 1 Permutationen geben, (§.360. 2 Suf); aber
bas (r<4=1)te Slied enthdlt n—rv aen, temnach bleiben nup
fodh 0. n—1.N—2 ~= = (n— (r—1)) (§.360. 2. Juf)
Permutationen, uberdem find in diefem Gifiede noch 1, ben,

alfo Gleiben Blog DN—1:P=2 & ¢ = (0—(r—2)(n—(r—1))

L2 3. ===~ (r=1) 1
Permutationen (§ 360. 2. uf) ubid Diejes t folglich der zum
(r- 1) ten Gliede gebdrige Coefficient.

I. 3ufak, Ehen fo mwirde man das rte Glied von (a--b)»

” N Ne—] New2 = =  (Qe=(re=2))

gleidy 1. 2. 3. === (r==i)
Aus diefems gefunbenen allgemeinen Gliede fann man nun leicht
jedes verlangte Glied einer jeden Poten; von einer jroenthetligen
Grdfe finden,  Audy fieht man aug dem Beweife und aus dies
fem Sufatie, dag, wenn man den Coeffrctentten des rten Gliedes
= R feae, fo ift der Coeffictent des (v-4-1)ten Gliedes =R.
eyl

T

2. Jufak,
By Sl S Sr il RS t -==~1, nti
3_1+I; n, D~=I; D=3 a = = n--(r—ﬂ) el - ¥ I
> : Die

S ———

gt 1) pyr=t findem,
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Die ﬁ!re Reifje it der Sndex der Glicver von (a--b)» von
der Linfen angeydble, die untere NReibe ift jene umgetehre gefchries
Ben— Daraus fieht man nun, welde Glicder von bepden Ens
den angepdble, gleih moeit abftehen. o fiehet 3 D das xte
@lied von einem Enbde eben fo welt ab, alg bag (n— (r—2)) ¢
vom andern Ende s alfo gehdren yu Giliedern, die vou ven aubers
ftent gleich weit abfteben, einerley Coefficienten. Diefes liepe i
fich fechon daraus febliefien, well einerley hevausfommen mug, o6 |
man bie Poteny von (a-+b) oder von (b=4-a) madt, b. & 0B
man die Neibhe von (a-+b* vorwdres oder ridwauts lieft.

3. Bufak. Dag rte Glied von (a--b)* war

fn.n—I1. n—32. = ~(0—(r—2)) aﬂ—(l‘—‘) b1 E

b R e m Sl S
ekt manr =n--2, fo «rhdlt _Jman das (n - 2)te Slied gleich
nn—1.8—2. - - (n—n}2)—2)) _

I, 2. 3. =-- (nf1) @D BOTE, By poels
dhem Gliede der Corfficient und alfo dag Glied felbft null ift.
Ghben fo verhdlt es fich auch mic jedbem nodh folgenden Gsliede,
denn iy Coeffictent iff immer ein Product, von weldem bder
eine Factor det Coeffictent ded (n-4-2)ren Gliededift. So muf
es audh feyn, benn eg Ednnen, wenn n eine gamge pofitive Jahl
{ft, mur (n-4-1) Glieder ftate finden,

4. 3ufak. et will idy nodh geigen, wie man dle nte

Poteng von (a-1-b) unter efite einfachere Geflalt bringen Fann,
toeldye Bey vielen Antvendungen bequemer (ff,

Wir Haben nemlich gefunbden, daf

n n n—I, ==t
(a4-b)r=ar~+ __ea? b4 ,ar—3h2 e S |
_ I I 1 2
n—= an—3h3 +31_.n——1 1‘1*-2- n—;. an—Ahs o _ |
3 12 3 45 e .
: n n.n—1i {
Diefes iff nun = a» 4 _an, - o an__ e '.
{ a I48 a% '
nn—I.n—2 b3 nn—i.n—2 n— be
e SRl e afl___._;___u ___d______;_-an_____._f..__.,.
X, 2 9 (et S 3 & as
A b :
SMNan felie nun den Luotienten von =i Q, fo ifi das
. Ifte Glied = ar e — e — — A
n
ote - ~ = TA'Q‘ = e e B
36 = = :..E_.B,Q: — — R G
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bas 4te @sueb:“_‘;. ol - Jo RaiEM R S 2 D
g 00 E o B
Gte .--=n—5-3EC‘L= - = == P
Zte F.;i"f.s,q,; e N ¢

uf f
alfo (s+b)* = A+ 2 A Q+ " B. Q.+ C. Q +
R aso >

e
_.-:}_3. D4 Q;+ - oo R
TNl N

Serner (a —b)» = A e-.i:-A. Q"*+-T' B. Q. — _.3—,

C.-Q_-—E--n%;.D.Q_.-—:--._-_-.- #
Hier weeden nerlidy alle Glieder negativ, morin ungerabe
Potenzen von b vorforpmen, bas mére allo bier das 2te, 4te,

6te Glied u. f. .

Sft n gerade, fo miffen, da (a--1) Glieder de find, %“.
Gslieder auf jeder-Seite des mitelern Gliedes lieven , 1nd dievon
biefem gleidh woeit abftehende Glieder haben einecley Cucfficienten,

Sft n ungerade, fo ift die Jahl der Glieder (n--1) gerade,
daber alsdann DTt Gliever vormdres und viicwdes elnerley
Loefficienten b-:.sberf!s

§. 362.

Boflte man die gleiche Poteny von der Wursel
g~— b nebmen, fo darf man nuc die Jeichen Des

aten, 4ten, Gten Gliedes . {. f. verandern, und
ni—I

man bat daber: (a~—=b)” =a”?— Fi a”r‘b-i-%. T

B =i n—2 . o=l n+=8
b e =, —— " 3h3 + — e —
SRR g 1 2. 3

W3 mapa g, i f.

' 1. Sufas. TWenn ber Epponent n eine gebros
dene 3ahl ift, fo giebt es fir (a-b)" fein leptes

Ohisd. .
Fs DHeweis.

S




s10  II, Ab{chnitt, 12fe8 Capitel,
=

Heweid. Denn tvenn die Poteny. aue elner beftimmeen
Anzah!-von Gliedern befrehen foll; fo it ndthig, dap man bey
toitflider Defitmimiung dlefer Glieder (§. 361. 3. uf) auf einen
Co:fficienten fomme, ber = o {ft; weldyes aber bep diefer Vors
ausferung nicht gefdieben fann.

SRan feke nemlidh, ber Coefficlent bes (r -+ 1)ten Gliedes,
alfo andy das Glied felbft fep gleich Null, fo Haben wir folgende

Gleidhung :
Bl - - - (0= (r—2))(a—(—1)) _
Lo 2¢ . 3.°% '( 2 (1—1)} Ly
. A A=1.n—2 - - = (n—(r=—2)
m‘t 3 P 3 i (1—1} T bh’lbwt’ gleﬁt

fi—=(—1) =0, folglich.nn = r—1,
Da nun 1 eine gange Babl feyn muﬁ, fo ift audy r—1 eine
gange Sabl, daher miifte audyn eine gange Sabl fepn, meldes
widet die BVorausferung ift.

2. Sufah, 9Benn man in der Formel (a4+b)» = A -
2 A. Q+_ B. Q_-l-._..C Q_- - = uberall. ftatt

n bie gebrochene Safl L ferg»t > fo irr

@+b} -A+pAQ_+ BQ—i-P 2ch+
A 39

D Q 1 w E Q'+ T

T4 59 '
3. Sufak.  Wir wollen diefe Formeln mit einigen Deys
folelen evl@uterns

L) (3x T 2y)% ju beftimmen,
Hier iffa= Lx; Q_:%:i};, undbn =53 alfo iff nach
§. 361. 4 Suf 7

@ = (fx) e mtal H o Lo A

n 3 e SRS R

I.A.Q‘—sf’?‘iﬂh.;=§‘x)’_ — E

e 4y

—;.B Q: %,{;x y.-‘-{—:;x3y1: — C

n=—2 3,2 4— ;

—g—.C R 5.x'y ’%: 20x2y? T - D

Ne=3 :

g D.Q =% 202y = = foxys = E
g

3




— e

Bon Entw. b, Pot. durdy unend!, Reiben, 211

—4 % #Y- - R
*;EQIs«@‘*}“;-—H’-—- o F
N—g. F Q_'_

Q{ifa ift (3x-42y)? = 45 %° 4-2x4y 4 5x%y2 - 20xy?
“+4oxy4 4325 %,

17, ) ?a}f.nn foll 1/\ Tx)*9.(1—x) angeﬁen.
Da v’(lfx)“’(l——x) e (I‘fx)(l——x)”"iﬂ, fo mug

man, (1—x) fudien, und es fodann mit 1 fx multiplicices,
s —X S

Dunfindetficdy biet a =1 Q_:T:—.——x; P = 1510,

e diefe MWerthe findet man nun die erfien Glieder von

(1—x) < auf folaenbe Att, und man fann nody, fo wviel

man will, Slieder dDavon auf gleiche Art beftimmen.
I
AR =y o= Pt — e A

P | i
_qq. Ao Q: Yla, —_— T - '}"I‘j‘x _— e B
z
P—q B - —_9 ¥ = r'-"-()}( £ee C
kiigy, B 0% ey = e O DY RN Sy _
2 < 20 I 20. 10
s o il g, s S 0 1) JEC D
e a0, A ™ Fo.20.10.
P=13q D Q-_F—;g ~I7C%? ,--x-—“d_gl.if{j E
49 %  30.20.10 40302010
| A T -
E‘Da[)er ift 5
= \ il 171% x4
(I—'KJI{J: I'-'—'-frax_—'?—“— l‘-n—? i?i.?_._..miq-_

200  6ooo 242000
Multipliciee man nun diefes mit 14=x, fo fidet man
9x* 171 X2 4y59x*

=L 'l—‘izﬁx =" et et
g_l-]-x) (1—x)*° — 200 . 6000 240006
% T g‘c?' -1 EXS
b, G o gl 2 —— N Em R
£ 200 6000
20x* 147.x3% 2.x4%
e S SRS SR DR e e
: 209 2000 F0000
§. 363.

Diefe Tormeln dienen, um alle Yrten pon Wurs
geln anggndvicfen. Denn da wir gejeigr haben, wie
bie Wurseln auf gebrochene Crponenten gebracyt

D 2 moerden
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£ ] 3
werben Fonmen, und daf v-a=a%, y~a =a¥ und
4 1 5
v~a=a% u, {. f. fo wird auch feyn: _
z T 3 T :
v~ (aFb) = @HBE, v~ @+b)= @+b)F nnd
4 1
v (ab)= @+b) u. i fo |
Bir haben daher, um die Wurzel von a--b 3u

finden, nuv ndthig, in der obigen allgenzeinen Formel

fiir dent Crponenten n den Bruch 7 ju fesen, daber

toiv exftlich file die Coefficienten beFommen werden:

i1 n=—1i n—2 = -3
o — T em— X —— e — —— T e 24

X 2 3 4
3= 8 e 2 T
'-%i = = 17"5, ""éj = —, .@Etﬂaﬁb lﬂ r=a=

I I X
A Vel = =% gi=F=—er_11.f.
Obver man Fann diefe Potenzen von a aud) {o augs

e < 'I/El 2 an Va
bl‘_ll(fﬂ‘lt a*=y a, gitemt = ;—-, L gt — = EJ

ff

gff™ 3 e e = W4 -

a‘ a; ’ a4 a4

§b 3640
Diefes vorausgefess, wird dieDuadratrwurgel aus
a=}-b folgendergeftalt ausgedriict werden : v~ (a-4-b) =

Va Va va
Vatgb—=—%3 b ;-{—%&.%b?;——%&.i—@

Va
M uff

a®  V/a a* Va
-l -— u-

§. 363.
Wenn nun a eine Duadrarzabl iff, fo fanny~a
angegeben, und alfo die Quadratwursel aus a - b,

obrie Wurzelzeichen durch eine unendlicheReihe auss
gebructs werden,

9ffo
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Alfo wenn a = c*, foift v~ a=c, und man wird

b b2 b3

Daben: V‘ (c +b)=c 'I"':T' 2 s fc‘;‘l" 333-.;;
= rive o u. fo fo

.fg:erburd; fann man aus einer jeden Jahl bie
Quadratroursel augjieben, weil fich eine jede Jabhl
in jroen Theile gereheilen [afie, wovon einer ein Quas
drace ift, weldyer durch ¢* angedeuret wird, IBill
man 3. B. die Quadratwurzel von 6 haben , fo fese
man 6 = 4+ 2, und dawird c* = 4, alfoc=2 und
b=2, bdaber befomme man v~ 6=2 4§ — 4=
oz — vorx U f. fo Nimme man tgiernen nur die
3wey erften Glieder, fo befommrman 21 =4§, oe
pon bas Quadrat %5 nur um I grofer ift als 6.
MNimme man drey Gliever, fo Igat man 27 = $%,
wovon das Quadvat L5 nur um »%% su Elein ift

§. 366.

Bey eben biefem Srempel, weil 3 der ﬁBaglgﬂf
fchon febr nabe Fomme, fo Fanhman6 =% —
fesen.

Alfo witd ¢ = 25, c=5, b=—3%, moraug
it nur die jroey er[ten Glieder bered;nen wollen, da

- denny= 6= g-l-l-—% F !*‘Iﬂ' g — a5 = 'i'o

gemusfommt wovon das Duabrat 2483 nue um

a5 grofer ift al8 6.
Segen mu nun 6=240F — 15, fowirdc=1%

mdb=— ;I J‘gterauﬁ m:ebet nuedie jwey Etﬂ'eu
@licder genomumen, geben v~ 6 = 35+ 3~ ?_fv =

40 1 7:1'66

4
35 2+ 23 =43 — to%5 = 1585, wovon das |

Duadrat = 2320001, S)?un abet ift 6= H5%' 655,
alfo ift dex Seblet nUt 3y7iso0e
e §. 367

T -
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- §-- 367
Gben fo Fann man aué;?e die. Cubiciouvzel aus
g+b vuech eine unendliche Reibe ausdrircfen. Denn

_ ba V- {a-|-b) (a-b T fo toird in unferer allges

menhu r5mune ns %, unb daber fiie die @ncﬁzczens

H— | n—3z B==g. -
n—y |
~— % e e il 'f*f
5

Sir-die >]Juten5m vott @ aber ift a* :v'a, Tz
L
Va v’a %5 1/1
";.—’ at 2: ;’. a"' 3 - u f 1o bfll:lt‘r EI‘.'E:_)G“ER

V’a V’a
bs-; —--T%%-_.bq'-;; u r f&
§. 368

Wenn alfe a ein Cubug, nemlich a = ¢3, fo wird

V‘ a=c, und alfo fa[len dig Wuryelzeichen weg.
Ehafger Lmben wivs

V-\c3+b)-c+? = akn s +851*_'f"mqso

—
§. 369.
Durch Hitlfe bdiefer Formel Fantt man nun die
Cubicrourzel von einer jeden bl durch Anndbherung
finden , mweil fich eiwe jede Rabl in ywen Theile jevs

theilen [aft, wie - b, wovon der eifte ¢in Cus
bus iit.

Alfo wenn man die Cubicwuryel bon 2 verlangf,
fo febe man 2= 1 -1, und fowird c= 1 umd b= 1,

folgs
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3
folglich va =145 —5 4 & u . fi., wooon
vie ywen exften Glieder 15 = £ geben, deffen Cubus.
35 um 2554 grof iff. "Nan fege daher 2 = 5%, fo
ird ¢ = Fund b =— £2, und dgber |
T O 5

3 G LT e .

vo2= 41,718, Diefeswey Gliedergeben 7 —-%
= 2%, roovon det Cubus 753575 ift. Dun aber iff
o = 739596 alfo.ift dev Jebler x-F915x. Lnd fols
chergeftalt fann man, wenn man will, immer nabee
Eommen, befonders wenn man tod) mebe Gliedes
nebmen will,

Anmert.  Scb werde im Anbange nody elnige bierher geborige

Sormeln muttheilen, twelchein dee Ausibung febr brandy -

Bar find.  Ssmmer wicd die bier gefehrte Naberung beques
met fepnn, alg die Avbeit-der gewdhnlichen Redentun(t.

XJIL Gapitels
Bon et Entiickelung dex negativen Potengert,

§. 370, |
- =
s ift oben gejeige worden, bap— burdhy a* atgs

gevviicEe werden Fannt,  Daber wird aud ;ﬁ durdh
(a--b) =" ausgedriicfe, fo daf der Drud i—g‘_dw
eine Poteny von a--b,  deren Crponent — 1 iff,
Fann angefehen werden: daber die oben gefundene
SReibe file (a--b)* audy file diefen Fall gebort.

$ “37 1.
Da nuu;—% (o viel ift al8 (a-b)™7 o fefse
man in der oben gefunbenen Gormel n=—1,°fo

Q 425 g wird
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